

EL LITORAL

Número suelto 10 céntimos

PUBLICACION SEMANAL

Número suelto 10 céntimos

Año I.—Número 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Benicarló, 0,25 ptas. al mes.
Resto de la Península, 0,30 » » »
Estranjero, 0,50 » » »

Benicarló 1 de Junio de 1913

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Juan, núm. 14
De los artículos firmados responden sus autores

Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.

LA CARRETERA DE BENICARLÓ A SAN MATEO

MINISTERIO DE FOMENTO

SUBASTA

En virtud de lo dispuesto por Real orden de 13 de Marzo último, y cumplidos todos los requisitos que previene el Real decreto de 8 de Enero de 1896, esta Dirección General ha señalado el día 28 del próximo mes de Junio, a las once, para la adjudicación en pública subasta de las obras de terminación del trozo primero de la carretera de Benicarló a San Mateo, provincia de Castellón, cuyo presupuesto de contrata es de pesetas 61.600,17.

La subasta se celebrará en los términos prevenidos por la instrucción de 11 de Septiembre de 1886, en Madrid ante la Dirección General de Obras Públicas, situada en el local que ocupa el Ministerio de Fomento, hallándose de manifiesto para conocimiento del público, el presupuesto, condiciones y planos correspondientes, en dicho Ministerio y en el Gobierno Civil de la provincia de Castellón.

Se admitirán proposiciones en el Negociado correspondiente del Ministerio de Fomento, en las horas hábiles de oficina, desde el día de la fecha hasta las 13 del día 23 de Junio próximo, y en todos los Gobiernos Civiles de la Península, en los mismos días y horas.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, en papel sellado de la clase undécima, y la cantidad que ha de consignarse previamente como garantía para tomar parte en la subasta será de 3.100 pesetas en metálico o en efectos de la Deuda Pública al tipo que les está asignado por las respectivas disposiciones vigentes, debiendo acompañarse a cada pliego el documento que acredite haber realizado el depósito del modo que previene la referida Instrucción.

En el caso de que resulten dos o más proposiciones iguales, se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

Madrid, 20 de Mayo de 1913.—El Director general, P. O. R. G.—Requedues.

El espíritu benicarlano aparece henchido de alegría, en los semblantes se lee la satisfacción, y una exclamación cual si despertara de un profundo letargo, es la que en estos días sale de los labios benicarlanos; ¡Ya era hora!

No piensa recordar fechas, ello es lo de menos, no nos debe importar lo pasado, cinámonos solo al presente y al porvenir.

La carretera de Benicarló a San Mateo que ha motivado críticas acerbas contra los caciques y políticos, y que nosotros desde estas nuestras humildes columnas hemos sabido cenar por la falta de diligencia y cariño de esos políticos, está en camino de ser espejuelo de caza visperas de elecciones y

aunque algún malicioso—que siempre los hay—dirá que aún queda tiempo para que pueda servir de anzuelo en las patrañas políticas, puede decirse claramente que ello pasó a la historia.

Los incansables trabajos del diputado a Cortes por el distrito de Vinaroz D. Ramón Saiz de Carlos, asediado por las no menos incansables peticiones para alcanzar el logro de la tan deseada carretera del diputado provincial nuestro patricio don Manuel Febrer, han dado por resultado la aparición en la Gaceta de Madrid del anuncio de la subasta de la terminación del primer trozo de carretera.

Nosotros aunque humildes y por ende humildes resultan las columnas de nuestro semanario, aplaudimos los inauditos esfuerzos de los señores diputados por este distrito y de cuantos señores hayansé interesado en el logro de esta obra de progreso, salvando escollos y venciendo mil dificultades, demostrándonos con ello y quedando patentemente demostrado, que en la mano del hombre está el hacer a los pueblos más o menos grandes, más o menos prósperos.

Esperemos sea este el primer paso que determine una nueva ruta en el camino de la regeneración, que sirva de estímulo este primer paso dado por nuestros políticos para que aparte de las pequenezes que puedan convenir a sus fines políticos, prescindan de la rancia política cuando se trata de beneficios generales para la población.

Nuestro aplauso es sincero y tanto más lo será, cuántos más beneficios y mejoras introduzcan en esta villa; aun queda mucho por hacer y por lo tanto todos los políticos pueden conseguir aplausos y felicitaciones si consiguen con sus esfuerzos (que no lo dudamos) la total terminación de la carretera y algunas otras mejoras que con el tiempo se pueden llevar a cabo.

Felicitemos y felicitemos a los señores Saiz de Carlos y Febrer esperando nueva y pronta ocasión para tributarles nuestro aplauso, y conste a fuer de imparciales que así como en días pasados utilizabamos la censura, sabemos hoy pregonar y aplaudir los méritos y esfuerzos de los que beneficiar a Benicarló en ocasiones como la presente.

RÁPIDA

Hay que rendirse a la actualidad. Ella lo llena y lo absorbe todo, y se impone con su fuerza abrumadora, apareciendo horripilante y lúgubre envuelta en las nebruras de la tragedia. Ante los detalles que se conocen del crimen de que ha sido teatro la Escuela Superior de Guerra de Ma-

drid, el alma se estremece en una honda sensación de horror.

La historia de la criminalidad se ha enriquecido con una nueva página en la que se describe con trazos vigorosos, de un realismo repugnante, la maldad humana.

El caso del capitán Sánchez es sin duda alguna un caso de regresión a la primitiva animalidad. Para hallar una razón que pudiera darnos una idea o una medida de la enormidad del crimen, sería preciso descender en la escala hasta detenernos en las especies antropomorfas. El hombre pre-histórico recién salido de la animalidad, el antropoide, no lo hubieran hecho peor, no hubieran llegado seguramente a tanto, guiados por el instinto, única ley de su existencia.

Desde el estupro, pasando por el incesto hasta llegar al asesinato de García Jalón, se descubre al monstruo. La salvaje ferocidad empleada reviste al hecho con los terribles caracteres de una fiesta de caníbales.

La bestia humana que dormita en el fondo del hombre civilizado surge a veces brutal y sanguinaria para avergonzarnos en nuestra vanidad de seres superiores.

Toda la obra colosal y luminosa del progreso humano que arranca del hombre primitivo y que empieza a verse coronada en el hombre de hoy queda oscurecida ante la comisión de hechos tan abominables. Las modernas teorías sobre la criminalidad tienen aquí un fuerte punto de apoyo: El criminal nato, el anormal, el individuo estigmatizado se nos presenta muchas veces sin el auxilio de la Psiquiatría.

Casi todos los grandes crímenes, las horribles tragedias excepción hecha de los crímenes llamados pasionales o circunstanciales, se forjan en un fuerte ambiente de inmoralidad; en el que a veces llega a su más alto grado la humana perversión. En el fondo del vicio y de la degradación alienta y se desarrolla con impetu fatal esa extraña neurosis que la ciencia patentiza y que arrastra inevitablemente al crimen.

Tristes aberraciones de la humana naturaleza! Para producir algo extraordinario necesita aquella esas grandes y misteriosas desviaciones, esos tremendos desequilibrios y entonces surge el genio con sus resplandores, de gloria o salta el monstruo con toda su repugnante fealdad. Concede amorosa y expléndida sus bienes y sus dones egregios has-

ta divinizar al hombre, o cruel, ciega y despiadada lo convierte en un enjendro de la maldad. Es el resultado de la lucha eterna entre esas dos grandes fuerzas, entre los dos principios que informan la vida y entre los cuales se debate desde su origen la humanidad; el bien y el mal.

Si en el gran combate prevaleciera este último, sería cuestión de renegar de nuestra condición humana.

E. QUEROL PERIS

Pane Lucrando

No siempre ha de ganarse uno la vida trabajando, y cuanto menos cavile el pobre acerca de la mejor manera de hacerse rico sin mucho esfuerzo, tanto mejor para él.

Por ciertas observaciones que vengo haciendo desde hace tiempo, empiezo a creer en la posibilidad de suprimir las contrariedades de la lucha por la existencia.

Cuando discurro que la mayoría de mis compatriotas encuentro la manera de sacar provecho de gloriosas efemérides; cuando advierto que cada uno tiene un programa político, acarcia una iniciativa o abraza un proyecto, me digo que, indudablemente yo y otros como yo, venimos a resultar unos pobres diablos incapaces de nada, y por ende perjudiciales, pues que ni indirectamente lograremos ver nuestros nombres en los periódicos, ya sea como autores de una triste idea, ya como ayudantes o comparsas de los que la tuvieran.

Pero el caso es que no se ve bien el beneficio que ello representa para la Nación, y en cambio se descubre demasiado la ventaja que reporta a sus colaboradores. Una a modo de obsesión persigue, como lo he dejado entender, a un considerable número de ciudadanos, quienes parecen no creer lícito ni patriótico dejar de expresar en una forma práctica la manera que a cada uno se le ocurre más digna y resonante. Quién les oyes hablar (como les he oído yo) de lo mucho que ganaría el país con esta obra, de lo bien que vendría este proyecto, de oportuno que resultaría aquella idea, crearía estar oyendo a los espíritus mas generosos y a los hombres mas recomendables, toda vez que consiguen presentarse como únicos capaces de organizar y dirigir un programa de renovación política.

Hay quien encuentra ayuda en el gobierno, y demás está decir cuanto gana en ello. Naturalmente, todos no pueden lograrlo en la misma medida y proporción, y entonces discurren otro sistema.

Piden a las sociedades, en cambio de un anuncio, un hombre, o una injusticia.

Preparado el terreno para conciliar sus intereses con los intereses del prójimo, tocan el amor propio, el egoísmo, como quien dice, y cosa hecha. Después de todo agregan, se trata de celebrar con una obra útil la... etcétera.

La idea de sorprender al extranjero, la intención de fascinarle llevándole a una admiración fácil y contagiosa, mueve el corazón de nuestros hombres y dan como no han de dar cuanto se les pide.

Es así como vamos a contemplar nosotros mismos espectáculos de insospechada magnitud, surgidos al conjuro de un subsidio más o menos discreto y prudenial.

Se dirá, claro, que como siempre, los más miseros de peculio son los más ricos de ideas, y para algo hemos alcanzado épocas de prosperidad tan acentuada.

El mecanismo no entra fácilmente por el oro hoy como antaño. Los genios abundan, los talentos se encuentran a porrillo; actualmente, casi no nos sorprendemos de nada, porque todo lo estupendo y maravilloso se nos da barato.

Ya verán ustedes como deberemos a la iniciativa privada una magnífica serie de sorpresas de todo peso y calibre...

EMILIO CUCALA.

Platón

(SIGLO V. ANTES DE J. C.)

Platón uno de los más grandes filósofos y el más elocuente prosista de la antigüedad griega; nació en Atenas, o, según algunos biógrafos, en la isla Egina, el séptimo día del mes de thargelión (mayo) del tercer año de la octogésima septima olimpíada (429 años antes de J. C.)

Durante su juventud que llamáramos de buena gana el período lírico de su vida había comenzado Platón, el estudio de las ciencias. Habíase dedicado sobre todo a la Geometría que Thales y Pitágoras habían calificado de base de la filosofía. Hasta parece que ya había hecho descubrimientos algo importantes en dicha ciencia.

Platón es el primero de los filósofos antiguos cuyas obras nos han legado casi completas. Se las distingua en dos clases: en la primera entraban las llamadas gimnásticas o dubitativas; en ellas se ve a Sócrates luchando contra los sofistas; la segunda comprendía las dogmáticas o agónicas, esto es, aquellas en que el maestro exponía sus propias doctrinas, ya por sí mismo, ya por alguno de sus personajes.

Ha aquí la nomenclatura de sus escritos:

- El Fedro, el Fedon, el Protágoras, el Gorgias, el Eutífron, La Apología de Sócrates, el Primer alciades, el segundo alciades, el Filebo, el Banquete, la Política, el Lachis, el Primer Hippias, el segundo Hippias, El Menexo, u Oración fanebre, El Teages, el Hipares, los Rituales, el Timeo, La República, las Leyes y otros muchos.

POR EL MUNDO

Los escoceses y los australianos comen desde tiempo inmemorial sopa de avena; pero fuera de estos países apenas se emplea más que para los niños pequeños, a pesar de

las muchas tentativas que se han hecho para extender su consumo entre las personas mayores.

Sin embargo la avena constituye un precioso alimento confortante, tanto para el hombre como para el caballo. Entendiéndolo así en Francia se están haciendo ensayos para introducirla en la alimentación del soldado. La avena tiene mal gusto debido a la presencia de un aceite que se elimina enseguida, pero si se elimina este gusto por medio de la torrefacción, toma un sabor agradable.

Una compañía de infantería de línea cuyos plazas comieron una sopa de avena por espacio de treinta días consecutivos, durante los quince primeros días recorrió 340 kilómetros y dedicó la segunda quincena a maniobras de campo, sin que en dicho espacio de tiempo necesitase asistencia médica ningún soldado. En cambio, en otras tres compañías del mismo batallón que efectuaba las mismas marchas y las mismas maniobras sin la ración de avena se registraron diariamente doce asistencias médicas por término medio.

Varios doctores han proclamado ya la superioridad de la harina de avena sobre la del trigo por su proporción de materias grasas ó azoos y de ácido fosfórico.

Dado el precio actual de la avena cada ración de sopa sale por unos dos céntimos.

El consúl yanqui en Belgrado (Servia) ha hecho una observación curiosa acerca de la influencia del ubicuo cinematógrafo. Desde hace algún tiempo se nota entre los jóvenes de dicha población una gran afición a las modas americanas. Los zapateros, los sombrereros y los sastres tienen que servir género de estilo americano porque es el único que se acepta. Hasta en las peluquerías se nota la influencia yanqui, y estas innovaciones son debidas indiscutiblemente a la exhibición de películas de origen americano.

En atención a esto el consúl, citado, opina que el cinematógrafo puede dar gran resultado como propagandista de modas y productos extranjeros.

Un maestro de escuela de Servia ha ideado un gran sistema de enseñanza. A cada discípulo le da un alfabeto de chocolate y cuando aprende a poner su nombre con él, le deja que se lo coma. El mismo sistema sigue para que los discípulos aprendan a formar palabras. Según se dice, el chico que entra en la escuela de Medakowitch (así se llama el profesor) aprende a leer en tres días.

REOMAR.

Nueva escuela modelo en Pinos Genil

Victor Hugo ha dicho: «Escuela que se abre, cárcel que se cierra». Y para contribuir a cerrar la celda de una prisión, una mujer ilustre, una distinguida dama granadina, de origen alemán, acaba de inaugurar en el pueblo de Pinos, de aquella provincia, el local de una escuela que cede al Estado, dotado con el menaje necesario y con material selecto para que comience a funcionar inmediatamente.

En medio de sonriente paisaje, cerrado al fondo por Sierra Nevada, bordeado por caminos plantados a derecha e izquierda de frutales, en estos momentos en flor, se sienta en medio de un bosque de cerezos el modesto caserío de Pinos. Y allí, con amplios patios de juego, va a recibir educación un centenar de niños y niñas, en el grupo escolar que acaba de crearse. Y, además, para com-

pletar la obra cultural del pequeño poblado, aparte de las clases de adultos, funcionará una biblioteca, donde los que no estén preparados para leer volúmenes verán estampas, hojearán revistas ilustradas. Y en las veladas de invierno el vasto salón dedicado a la lectura se hallará confortablemente dispuesto, para que con leña en las chimeneas y clara iluminación de electricidad puedan cobijarse los humildes campesinos, adquiriendo hábitos de estudio y de sano solaz, lejos de la taberna, y al lado de los que, tabique por medio, adultos y adultas, se instruyan.

Y como si quiera la noble fundadora llevar a la aldea otros beneficios que los puramente morales también ha cedido al público, donándolo gratuitamente un pozo de su propiedad, de abundante y rica agua potable.

Doña Berta Wilhelmi, para perpetuar el grato recuerdo de su padre, que derramó en aquella comarca beneficios sin cuento ha querido proseguir la hermosa obra con estas nuevas fundaciones.

No es de ahora su labor en pro de la infancia. A ella se debe la introducción en Granada de las Colonias Escolares, cuando apenas en España las había iniciado el Museo Nacional Pedagógico de Madrid y poco antes de que la Sociedad Económica de Amigos del País de Barcelona hiciera su primer ensayo.

El día 25 del pasado marzo será fecha memorable para Pinos. Las autoridades académicas invitadas, se trasladaron desde la capital, siendo objeto los forasteros a lo largo del camino, durante todo el trayecto, de muestras de consideración. Y al hacer su entrada en el pueblo la autora de los beneficios legados acompañada de su simpático é inteligente marido don Eduardo Domínguez, fué objeto de una emocionante acogida, entre los vitores de la multitud el disparo de los cohetes y las explosiones del público regocijo.

El pueblo engalanado con gallardetes, con guirnaldas de verde ramaje salpicadas de flores, ofrecía alegre aspecto.

El gentío se agolpó en el local de las Escuelas adornado con plantas y macetas distribuidas en el interior y en las ventanas del edificio.

Ante los invitados leyó unas cuartillas la generosa dominante, profundamente conmovida y al terminar, niños y niñas le ofrecieron ramos de flores atados con cintas de las banderas española y alemana, mientras el público prorrumpe en fragorosos aplausos.

El inspector provincial de Instrucción primaria dirigió después la palabra a la concurrencia dando las gracias en nombre de la Enseñanza a la dueña de aquellas Escuelas, modelos en su clase, donde iban a recibir los beneficios de la educación tantas criaturas, e hizo resaltar que en muchas capitales y grandes ciudades no se encontraban aulas tan perfectamente acondicionadas como aquellas. Congratulóse al propio tiempo de que se fundara una Biblioteca como centro que había de cumplir alta misión familiar, pues congregaría a los padres y hermanos mayores alrededor de la mesa en agradable lectura, o en grata contemplación de ilustraciones en revistas o libros.

Por esta prolongación de la escuela, la institución de Pinos se convierte en verdadera obra de complemento post-escolar, tal y como se recomienda por los pedagogos modernos.

Terminó su acertada peroración el representante de la autoridad académica, declarando inauguradas las Escuelas Nacionales de Pinos. Inmediatamente se repartió a los 110 niños y niñas inscriptos otras tantas meriendas, compuestas de

una torta, un huevo duro, varias raciones de salchichón, un pastel y una naranja, todo ello colocado en apropiadas bandejas.

A los pobres de la localidad se les repartieron lotes, consistentes en un pan de kilo, otro kilo de garbanzos, otro de arroz, un chorizo, y un trozo de tocino.

No lejos del pueblo, y en una finca de la señora Wilhelmi se obsequió a los convidados, con un bien servido té, emparedados, pastas, bollos y dulces variados.

En resumen: que la fiesta de Pinos, dejó en los concurrentes gratísimas impresiones y que cada vez que alguna persona acomodada dedica a estos fines benéficos y culturales su tiempo para proyectarlos, su amor para llevarlos a cabo, su hacienda para dotarlos de las condiciones apetecidas, se ensancha el alma, viendo resucitar aquel espíritu patronal clásico en nuestra España antigua y extinguido en nuestra España contemporánea.

Si el ejemplo cundiera entre los poderosos, no sólo cumplirían con sus deberes humanos de altruismo, sino que sembrarían por el país un espíritu nuevo de amor y de paz, que uniría con lazos de gratitud, que son muy fuertes a los humildes con los afortunados.

Señalemos con piedra blanca y con entusiasmo aplauso la nueva fundación granadina.

H. GINER DE LOS RIOS.

De «El Progreso.»

NUESTRA FIESTA

No empaña el cristal turquí del firmamento la nitidez de una nube. El sol derrama, como ascua de oro, sus diamantinos rayos, saturando la atmósfera de calma bochornosa. Discurre en compactos grupos la muchedumbre taurina que va caminando hacia el circo, donde se celebra nuestra clásica fiesta.

Cruzan los carruajes, dejando tras sí larga estela de perfume, llevando á hermosas «manolas» con su mantilla blanca, sus madroños y sus sangrientos clavetes, derrochando miradas fascinadoras a algún guapo mozo que los lanza, con gallardía sevillana, algún retrazo quinteresco.

Cruzan otros coches pueblerinos, con su calabaza vinera, chillando y mirando desafiadores á la multitud capitalisca que marcha a pie a la plaza.

Resuenan por las calles los gritos cadenciosos de los vendedores, y por los balcones asoman su linda carita marfilena las niñas que no van á los toros, y se contentan con ver pasar la multitud alegre y con recibir alguna mirada preñada de deseos de algún mocito con sombrero cordobés.

La plaza aparece envuelta en nubes de entusiasmo y admiración; ondean las banderas que tremola el viento, y el pueblo bate palmas cada vez que alguna espléndida y arrogante manola aparece en un palco ó en una barrera.

Los vendedores pregonan sus mercancías: *Llimonades fresques, á deu sentims. El retrato de Fabrilo. Los apuros que pasó esta chica la primera noche de novios*, y un sin fin de gritos heterogéneos que comunican un tinte, una coloración fantástica que sólo en la plaza se encuentra.

La gente del sol, los clásicos modernos, para resguardarse de los rayos solares, cubrense con sus paraguas, abanicos más ó menos grandes, mantas, periódicos, revistas, y todo esto produce un algo inexplicable, genuinamente español; una atracción de sentidos, un cuadro de luz y alegría, una acuarela al natural, que cautiva y entusiasma, llenando los corazones de una dicha inefable.

Suena un aplauso unánime; es el presidente que hace la señal con un pañuelo, y a los acordes del pasodoble taurino, salen los toreros vestidos con oropeles preciosos. La brisa música se confunde con el aplauso de la multitud, y los matadores se cifien, sacando las caderas y dando un ritmo de ramera á su paseo por la arena.

Suena el clarín anunciador de la pelea; flota en la atmósfera el entusiasmo emocionante de lo imprevisto, y el primer toro sale de su encierro, mira al cielo, a la hermosura de la plaza, y un poco atontado por la luz, arremete furioso contra los picadores y sigue corroteando por la arena, hasta que el capote colorado del lidiador lo sujeta con sus verónicas, faroles y largas, resonando en la plaza la ovación unánime, mientras el toro sigue desafiando a la multitud, al torero y á los picadores...

E. MOR D' IVERNOIS.

Valencia.

RIMES BENICARLANDES

*Es Chimeta
La chiqueta
Mes hermosa
Mes preciosa
Que hi a en tot Benicarlo.
Y en la villa
Mes tranquila
De l' historia,
Es la gloria
Y de tots la admiració.
Llauradora
Que enamora
Es la chica
Y mol rica
Per aixó yo la vull tan.
Pero ella
¡Quina estrella!
Vol á Tont
¡Redimont!
Pel que sen un amor gran.
No sosego
Y estich sego
Per Chimeta
La chiqueta
Que la calma m' ha robat.
Tinch un fero
Desespero
No respiro
Y suspiro
Per tenirla al meu castal.
Té la ingrata
Molta plata
Varies eres,
Auliveres,
Vines, senies, amelles.
Cull tomagues
Y pataques,
Cull carchofes
Y garrofes,
Y té un hort de taronjés.
Me despresie
No m' apresie,
Pos va dime,
Que s' astime,
Mol més á un brac qu' á mi.
D' aquell dia
¡Qu' ho diria!
Yo no poso
Ni reposo
No faig rés, mes que patl.
Mes no paro,
Vull lograrlo,
Será mehua,
Sense iregua,
Vull cumpli lo meu afany,
Pos soch capás per Chimeta.
De se brasé y ¡repalleta!
Minchá semola tot l' any.*

B. IENTEVEO.

VINO SIN ALCOHOL

América es sin disputa la parte del mundo donde más se trabaja en la lucha antialcohólica. Según expusimos en nuestro número anterior, existen muchos estados y muchísimos municipios en los Estados Unidos sin venta de alcohol. En el estado de Kansas, aún se ha prohibido su venta como medicina en las farmacias.

Allí sin embargo haban vino, un vino con todas las buenas calidades de un alimento, sin veneno, es decir sin alcohol.

Sabido es que la uva es un fruto de los más sanos, agradables y alimenticios de cuantos nos brinda la naturaleza. El zumo de la uva, el mosto posee antes de fermentar calidades idénticas á las del fruto.

Por la fermentación el azúcar (principal alimento) se convierte en alcohol y así se convierte una cosa de mucho alimento en veneno. Al mismo tiempo, se destruyen, toda la goma, y más del noventa por ciento de la albumina, ambos alimentos sanos.

El vino sin alcohol, se prepara de muy diversas maneras:

(1) Por aplicación del calor, (el zumo de uva no fermentará á una temperatura encima de 50° C.)
(2) Por la aplicación del frío, (el zumo de uva no fermentará á una temperatura menor de 5° C.)

(3) Por la evaporación hasta la consistencia de un jarabe ó hasta sacarla por completo.
(4) Por la adición de una gran cantidad de azúcar.

(5) Por la adición de antisépticos, tales como los ácidos borácicos, sulfuroso, benzoico y cianímico.

La última tiene graves desventajas. Las formas primera y tercera pueden practicarse en casa. La manera más sencilla para prepararlo es la siguiente:

Extraído el zumo fresco de uvas sanas, se embotella y se hierve al baño maría, tapándolo cuidadosamente con lacre cuando aún está caliente. Para obtener un producto limpio, se repite la operación varias veces, quitando el sedimento de cada botella, operación parecida a la decantación de los vinos alcohólicos.

En los Estados Unidos existen varias fábricas que así ó en parecidas formas lo fabrican. También en Portugal se ha establecido recientemente una fábrica, y en España, en Tarragona, hace algunos años, el «Grape Juice Co. Ltd.», dirigida por los señores Escofet, tienen establecida una fábrica exclusivamente con este objeto, excluyendo, que su producto es libra de alcohol y sin mezcla de sustancias extrañas.

Agradeceríamos a nuestros lectores, si pudieran informarnos de la existencia de otras fábricas españolas análogas, para recomendarlas también después de comprobar que el producto es así mismo libre de alcohol y de sustancias químicas.

Entre los griegos y romanos existió la costumbre de preparar el mosto, hirviéndolo según ya indicamos en la tercera fórmula, produciendo los vinos dulces recomendados en nuestro número 4 por el sabio doctor Ramón y Cajal. Como en este proceso el mosto pierde gran parte de su agua, tenían costumbre de añadir agua al beberlo, cosa que también se hace con el «Mostelle» de Tarragona.

A los sacerdotes judíos les fué prohibido en absoluto el vino, mientras estaban de servicio en el templo, y antes de entrar, como leemos: (Levítico X, 8 y 9) Y Jehová habló á Aarón, diciendo: «Tú y tus hijos contigo no beberéis vino ni sidra, cuando hubierais de entrar en el tabernáculo de testimonio, porque no murais: estatuto perpetuo será por vuestras generaciones.»

En la Eucaristía por eso mismo es costumbre tomar vino mezclado con agua, como lo tomó Nuestro Señor en la cena pascual. Y tan cierto es esto, que unos días antes de la celebración de la fiesta, destruían toda la levadura que se encontraba en sus casas, para lo cual se hacen toda clase de investigaciones de

yendo de esta manera los gérmenes productores del alcohol.

Una prueba de que el vino, usado en la cena pascual primitiva, no era intoxicante, es que en ella tomaban parte los Nazarenos, los Recabitas, los discípulos de San Juan Bautista y especialmente los Esseneos (pertenecientes a las mejores clases de la sociedad) los cuales tienen por ley privarse de bebidas intoxicantes de cualquier género.

RUSSELL ECROYD.

Del "Abstemio".

Buzón público

CASSATS AL BOL.

—Chica, Teresa Antonia, ¿quién hora es?

—¿Qu'has d'anat en algun puesto?

—Sí, a tiré al correu una carta pa 'l meu home que tinc allá al canal, y m' ha dit la Pepeta que si no vach a l' hora que li vinga bé al siñó eise que mane dels carteros, no m' aisirá; diu que l' altre dia va ficá la lista de les horas d' aulficina al diariet: si vols sertificá una carta ves a les deu, si vols enviá dinés en villets a les onze, si 'ls dinés son en plata a les nou; si es un aulfisial lo resibisen 'pe 'l matí, per la tarde y per la nit... vamos, un llo. Si anem a sisina pa sabé una notisia del seu home nesesitará estudiá p' abogat. Antes un administradó y un cartero despachaven les cartes y 'ls partes y sempre 'ls trobaves a pun de servite, hara 'n son quatre y...

—Chica, no marmoles tan; es que hara y 'ha mas comerc y coste mes de repartí.

—¿Y tu, Quiqueta, ya has anat a declarar?

—¿Yo, pa que?

—Pa que traguen al cartero. Lo peis gros, dia m' anela, sempre se minche al menut, y hara diuen que l' administradó se vol minchá al pobre cartero pe 'ls peus.

—No será tan... ¿Y perqué?

—Perque diu que va repartí unes cartes massa tart. Una d' elles es la teua.

—¿La meua? Pos no m' havia enterant. Es del meu chic qu' está en Buenos Aires y ha tardat tan com les atres.

—Es que temé s' amagava cartes pa quedase 'l perret pa n' ell.

—Pos la meua no se l' ha quedá perque está sellá en lo sello d' asf...

¿Y ahon tinc qu' aná a declarar?

—Pos a cá l' administradó, ¿qu' ahon vols?

—Yo 'm creia qu' aisé eren coses del chusgal?

—Pos no; este matí lo tío Pere m' eu aspicava; cuan agarren a ú pres, si es un home cuansevol lo jues se 'l apañe, si es soldat lo chusguen los quefes, pero cuan son cosos del servicio de correus allavontes está fora de la jurisdicción sivil y de la militar, allavontes s' en arregle 'l siñó administradó, ell s' eu fa tot.

—Pos yo tinc faena y no aniré.

—¿Que nó? A la Bonifasia la va fé alsé 'l'altra nit del lliit pa dirli que si no va a decará y a firmá li anviará los serenos y 'ls sivils a casa.

—¿Pos si yo no sé firmá!

—No te res que vore: li dus la carta, te la llechirá de cap a rabo y no faltarán testigos que firmen per tu.

—Mira, si son coses d' ells, que s' apañen y que mos disen en pau a natros. Si 'm demanen un favor yo primé 'l faré al cartero qu' al atre y...

—Chica, adios, que si seguim a sisina m' enviaren los sivils a mi y tot.

Crónica

Hace días dámos cuenta del accidente ocurrido en el taller de herrería de Francisco Febrer al obrero Antonio Albiol el cual ha salido para Castellón según unos o para Valencia según otros dentro del mayor sigilo posible, lo cual hace suponer que no estará de veraneo ya que su humilde condición de obrero pobre no le puede permitir semejante lujo.

Nos extraña el modo de proceder y mas aun de que nadie absolutamente se haya interesado en ello, ni aun la misma sociedad a que pertenece el Albiol.

El día 19 de Abril próximo pasado, contrajo matrimonio en Maipú (República Argentina), la señorita Providencia Año Arnau, hija de nuestro particular amigo don José Año y de doña Francisca Arnau, con don Bautista Gisbert de Vinaroz.

Apadrinaron a los novios, Francisco Año, hermano de Providencia y doña Agustina Sabater, de Vinaroz actuando como testigos, Francisco Avila y Felipe Foix.

A la llegada de los recién casados en casa de sus padres, fueron obsequiados, todos los benicarlidos, vinarocenses y compañeros de trabajo de las demás nacionalidades, con un exquisito banquete.

Deseamos a los recién casados feliz y eterna luna de miel.

Hemos tenido el gusto de saludar, durante su corta estancia en esta, a nuestro distinguido amigo y suscriptor de Castellón don Vicente Gomez, el cual regresó a su residencia, la tarde del miércoles.

Feliz viaje.

Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido en Uldecona la bondadosa señora doña Dolores Vidal Miralles hermana de nuestro muy querido amigo el ilustrado médico don Pedro Vidal.

Al acto del sepelio asistió una numerosa representación de señores de esta villa compuesta de los señores D. Manuel Febrer Samper, D. Federico Pons, D. Julián Martín, D. Joaquín Esteller, D. Rafael María Prats, D. Luis Oiler y otros muchos que sentimos no recordar en este momento.

La población de Uldecona y Benicarló demostró con su asistencia al acto el aprecio y estima que tenían a la finada y familia.

Unimos nuestro más profundo sentimiento en el dolor que embarga a nuestro buen amigo don Pedro Vidal y familia por tan sensible pérdida.

En algunos centros se habla de las próximas fiestas en honor a San Bartolomé, haciendo resaltar la idea de que se encargará, el comercio e industria, del programa, nombrando para ello una junta con el título de «Atracción de forasteros», la cual bajo base de la subvención de la alcaldía, entenderá de los gastos y demás que se origine.

Deseamos vivamente llegue a efecto tal rumor, pues únicamente de esa manera veríamos en Benicarló, un programa de festejos, digno de nuestro pueblo, desterrando viejos espectáculos que distan mucho de la cultura.

Como nuestro fin es apoyar la cultura, estamos dispuestos a secundar los trabajos de la junta.

Desde hace algunos días, se deja sentir una temperatura propia de

Northern Assurance Company Limited

Compañía inglesa de seguros contra Incendios

Fundada en Londres en 1836

CAPITAL SUSCRITO FONDOS ACUMULADOS CAPITAL DESEMBOLSADO
Libras esterlinas 3.000.000 Libras esterlinas 7.760.377 Libras esterlinas 300.000

OFICINAS PRINCIPALES: LONDRES y ABERDEEN

Agencia general de España: Plaza de Cataluña, 17, BARCELONA

Director: DON AGUSTIN PONS

Sub-agente en Benicarló y comarca: Don José Serret, Plaza de Castelar

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 14 Julio 1911

VENTA. Se hace de la heredad huerto con casa de campo, sita en este término, partida Convento denominada Villa Teresa (ó Fábrica) 88 de áreas 85 centáreas; linda con el paseo Febrer Sorano y Camino de Callg.

Del precio y condiciones se informará en la administración de este periódico.

"NIEVE EN PRIMAVERA"

Bellísimo cuento representable

original de nuestro distinguido colaborador

Enrique Mor d' Ivernois

Precio: UNA PESETA

De venta: Administración de «Tijeretazos», Aragón, 230, Barcelona.

riguroso verano, especialmente durante las horas del sol.

Por consiguiente, vemos el paseo de Febrer Soriano, único punto de expansión y recreo, atestado de paseantes, que acuden a disfrutar del fresco que despiden los frondosos árboles que contiene.

En otras ocasiones, hemos recordado, lo conveniente que sería proceder al inmediato arreglo de los andenes y la construcción de unos cuartos-bancos de piedra ó de madera donde puedan sentarse a descansar los paseantes.

Ya que nos encontramos en verano, y puesto que es mucho mayor, el número de paseantes que acuden diariamente al referido paseo, nos permitimos, por creerlo conveniente, volvérselo a recordar al señor Alcalde.

Después de pasar una temporada en compañía de doña Filomena Aya, ha regresado a Madrid en donde reside, doña Elena Vargas, esposa de nuestro distinguido amigo el Teniente Coronel de Estado Mayor don Román Aya.

Deseamos a tan distinguida señora un feliz viaje.

En los exámenes para carteros supernumerarios celebrados el día 19 de Mayo pasado en esta Administración de Correos, fué aprobado el joven Vicente Aya y desde luego nombrado cartero de esta índole para esta misma Administración.

Reciba el joven Aya nuestra más cordial enhorabuena.

Con objeto de prepararse para el ingreso en la carrera de telégrafos, ha salido para Madrid el estudioso joven Pepito Meseguer acompañado de su señor padre don José, secretario de este Juzgado Municipal.

Después de deseárselos feliz viaje también el que se vean colmados de triunfos en lo que les motiva el viaje.

En Nules se halla vacante el cargo de secretario de aquel juzgado municipal.

También se encuentra vacante el cargo de secretario suplente de dicho juzgado. Los aspirantes podrán solicitarlas dentro del plazo de quince días.

En vista del dictamen favorable del Consejo provincial de Fomento de Tarragona, a la creación, en la zona arrocera del Ebro, de una estación granifuga con el establecimiento de niágaras eléctricas, en breve comenzarán los trabajos y estudios preñimilares a este objetivo.

Parece que en las fiestas que han de celebrarse en Vinaroz a fines del próximo mes de Junio, habrá feria de ganados, novedad introducida este año, batalla de confetti y serpentinas, partido de Foot-ball, en el que jugarán con el team de dicha ciudad, el de esta, bailes populares, la tradicional traca, funciones de teatro, de sociedad, etc, etc.

Según nuestras noticias, es casi seguro que se celebrará también corrida de toros. Nada se sabe todavía a pesar de estar ya muy próxima la fecha indicada, y mientras unos dicen que existe una empresa que esta en tratos con Regatera, y otros que no sería difícil que torearán los hermanos Bombita hay quien asegura que se ha pensado celebrar una novillada con los llamados fenomenos, y sobre todo con el famoso Belmonte.

La pobreza nacional. Datos desconsoladores.

De La Liga Agraria: «En España está inculto el 48,80 por 100 del suelo, en Inglaterra el 28,40, en Holanda el 23, en Italia el 18, en Hungría el 10,20 en Bélgica el 9,40, en Alemania el 9,90, en Francia el 9,10 y, en Austria el 6,90. De los 50.703.000 hectáreas que

tiene España, 2.412.041 no son adecuadas para el cultivo y 7.016.330 son de montes.

Los españoles cultivamos unos 20 millones de hectáreas y no quedan otros tantos sin roturar, sin sembrar, sin que valgan nada, cuando deberíamos afanarnos por acrecentar el acervo por medio de una acción colonizadora, enérgica y tenacísima.

Nunca pasan de cuatro millones las hectáreas destinadas al cultivo del trigo, y el valor de la cosecha en ese cereal oscila ordinariamente de 700 a 800 millones de pesetas.

A cada una de estas hectáreas nuestros agricultores sólo arrancan de 5 a 7 hectólitros: los franceses lo gran de 18 a 21; los belgas de 20 a 22; los españoles de Argelia, de 14 a 16.

En treinta años, Francia ha duplicado su producción de trigo. En 11 años Alemania ha aumentado el producto medio por la hectárea en 510 kilos para el centeno, 330 para el trigo, en 150 para la cebada y 530 para la avena. La producción media belga del trigo por hectárea era de 1.913 kilos en 1894; hoy ha pasado de 2.000. Nosotros nos presentamos hoy produciendo menos que consumimos.

Nuestros campos más feraces no rinden, con raras excepciones, arriba del 2 por 100 de su coste. La renta y el Fisco arruinan a la pequeña propiedad. La Hacienda pública posee hoy 200.000 predios que embargó a sus dueños, porque éstos no pudieron pagar las contribuciones.

Mientras en las ciudades en que se amontonan los ociosos, los alquileres se elevan enormemente, hay miles de pueblos donde ofrecen las casas a cinco duros, sin que se presente arrendatario. Por todas partes se acentúa la despoblación de los campos y la emigración sigue alcanzando cifras aterradoras. Constituímos una nación sin libertad económica, esclavos del atraso y del extranjerismo, que absorbe la poca riqueza que nos queda.»

Imp. Querol Carmen, 8.—Tortosa.

JUAN BOYER

Benicarló

Sulfato de cobre inglés

Polvo Chefdebien para sulfatar en seco

Caldo Rouch Freres

Primeras materias para abonos de la casa J. Caillard de Barcelona

Gran fábrica de toquillas de lana

montada con todos los adelantos modernos

Salvador Serrano S en C.

Fábrica: Calle Asensi, 15, 17 y 19. Despacho: Plaza de la Faz, 8
Castellón de la Plana

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y icterosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fatiga de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, Madrid. Se remite folleto a quien lo pida

FÁBRICA DE OXIGENO

Sistema "sürth"

Aire Líquido

Oxigeno

Nitrógeno

M. Cortés y C.ª

Diputación, 380 BARCELONA
—TELÉFONO 2920—

Venta de instalaciones completas para la soldadura y corte autógeno. Garantizamos la solidez y precisión de los aparatos.

PAPEL DE FUMAR ICHE!

Depositarío general exclusivo: F. Oropo Mompó, Fuentes, 5, 7 y 9.-VALENCIA

Sucursal en Barcelona: Plaza de Cataluña, 17

Representante en Benicarló: Francisco Luch Fibla, Plaza Castelar

DE VENTA EN TODAS PARTES

Almacén de harinas salvadas, algarrobas y granos

Fábrica de guanos marca LEON de José Fibla Pitarch

Almacenes: Paseo Ebrer Soriano (don José) Despacho: Castelar, 23 y Salinas, 3, Benicarló

Fábrica de Cromos

"FRIEDRICHS"

Arc del Triunfo, Barcelona

Especialidad en Cromos, Almenáquas y Carteles para reclamo

Pensión LA COMERCIAL

Claudio Bone Marqués

Sagrístans, 7, Barcelona

Situada cerca de la Plaza Nueva, Ramblas, Estaciones, Muelles y principales Teatros. Precio del hospedaje desde 4 pesetas por día comprendido el desayuno. On parle Français

Sastrería de R. Castell Mayor, 15, Benicarló

Grandes novedades en pañería Trajes a medida desde 30 a 80 pesetas

Venta de aceite DEL PAIS

por mayor y menor

AGUSTIN PIÑANA FORÉS

Alicante

RESURGIMIENTO INVOCADO

A BENICARLÓ

por José M. Arnau Miquel

Obra de actualidad e interés

DE VENTA: Peluquería de Palau, San Juan, 40.- Carpintería de Vicente Pascual y en casa del autor: Plaza Mayor, 3 y 5.

NATAMOSCAS Figaro

Unico en su clase

PATENTADO

De venta en el establecimiento de Ramon Avala, calle Alcalá, 28 Benicarló Precio: 1 peseta

JABONES BARANGÉ

Se venden en todos los establecimientos de esta población

Representante, D. José Liminana

Hilario Llorens

Fabricante de bombas para todos usos

Especialidad en bombas para el trasiego de vinos y elevación de agua para riego

PRESUPUESTOS GRATIS PIDANSE CATALOGOS Oficinas: Avellanás, 8.-Talleres: Orilla Rio, 15

Dirección telegráfica: LLORENS-AVELLANAS VALENCIA

JOSE SOLÉ

Constructor de obras

Modernización de edificios al estilo catalán Construcciones Rurales y Urbanas Canalización, chimeneas, revestimiento de pozos, etc. OBRAS POR CONTRATA

Economía - Solidez - Elegancia Capellans, BARCELONA Y EN ESTA ADMINISTRACION

Bartolomé Folqué

CIRUJANO DENTISTA

Pone en conocimiento del público que del 1 al 6 de cada mes estará en esta población para prestar sus servicios en la calle Mayor.

EXTRACCIONES SIN DOLOR. Construcción de todas clases de aparatos de protesis dental. Los trabajos de taller estarán a cargo del ya conocido en esta población dependiente de la casa.

VICENTE IZQUIERDO

En Vinaros del 10 al 15 de cada mes en la Plaza de Jovellar.

JOSE SABADELL

NUARIA, 62 - TELÉFONO 2087.

BARCELONA

Imprenta, Muestrarios, Encuadernaciones, Relieves y Cueros Repujados Especialidad en toda clase de carteles Y CALENDARIOS PARA RECLAMO